

## 创文明城市 做文明市民

## “创文”让大学更靓了

□本报记者 邢晓蕊 文/图

登上观景台，远眺平西湖，碧波荡漾，美不胜收。昨天上午，平顶山学院2020级专升本新生曹丹和几个同学结伴到学校南门广场，登上青葱翠绿的小山，看着身边的绿树红花，还有远处的湖光山色，她们不由得赞叹：“真美！”

得知如今观景台的位置曾经被一堆建筑垃圾占据，曹丹感到难以置信：“这里到处绿油油的，看着特别养眼，原来都是绿化的结果。”

随着新学期的到来，我市各大高校劲吹“创文之风”，校园颜值大增，志愿服务、“光盘行动”等活动相继开展。

## 校园颜值大增

新学期到校报到那天，平顶山学院大二学生李晶晶的心里十分激动。阔别近8个月，她发现校园变得更美了，目之所及，道路干净整洁，草坪绿意盎然，娇艳的月季花开得正艳。校园里处处可见“创文”标语，学校设置了“校园文明之窗”宣传栏，营造出浓浓的创文氛围。

平顶山学院相关负责人说，学校在大门西侧清理了“僵尸车”，使道路恢复了畅通；清除了围墙内的小广告、建筑垃圾等，大力整治校园环境 and 校园秩序。

河南城建学院的学生到校后，也发现校园悄然有了变化。在大四学生代超看来，学校里陈



平顶山工业职业技术学院校园小路

旧、褪色、破损的宣传版面和路牌焕新了，校园停车规范了，破损的路面也修复了，角角落落变得干净整洁。该校相关负责人说，学校十分重视“创文”工作，特意在校南门内侧设计制作安装了5组共10块大型公益广告宣传栏，组织后勤人员集中打扫教室、学生

公寓、办公区域及家属区，清理杂物、垃圾，修剪草坪、绿植，使校园变靓了很多。

平顶山工业职业技术学院内，社会主义核心价值观宣传版面、文明创建宣传栏等被放置在校园景观道最醒目的位置。道路两侧设置了42个宣传道旗，图文

并茂地宣传人民英雄、共和国勋章获得者、学校劳动模范等，充满正能量。校内综合馆顶棚还进行了除锈、喷漆等整修。

## 大学生助力“创文”

每天早晚上下班高峰期，在黄河路与光明路交叉口，总会看

到平顶山工业职业技术学院的学生志愿者和党员志愿者执勤的身影，他们每天协助交警开展志愿服务，风雨无阻。

该校还组织青年志愿者定期到敬老院、福利院等处奉献爱心。该校文明办持续开展“季评好人好事”“四德典型人物”评选活动，截至目前，评选出前两季度“好人好事”14组，评选出前两季度职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德等典型人物30人，引领和带动全校师生做文明有礼平职人。

河南城建学院马克思主义学院院长卢华东说，为学生上好秋季思政第一课，该校引导学生“把灾难当教材、与祖国共成长”，鼓励学生树立远大理想，勤奋刻苦学习，把个人的前途命运和祖国的未来紧紧联系在一起，珍惜美好时光。学生们深受触动，努力学习，积极参与“创文”活动，讲文明蔚然成风。

在学生即将开学前，平顶山学院就通过官微向学生发出“反对浪费 厉行节约”倡议书，并倡导学生“开学第一餐，我一定要光盘”。如今，“光盘行动”在该校广泛开展。

“创文”让生活变得更加美好，也让大学校园变得美美哒！”平顶山工业职业技术学院团委相关负责人韩娜说，开展“创文”以来，学校环境更加优美。“讲文明、讲礼仪，以实际行动为‘创文’贡献力量，已成为平职学院师生不约而同的选择。”

## 齐心整治环境 刘沟村大变样

□本报记者 高红侠 文/图

道路两旁干净整洁，雪白的墙壁上装饰着梅兰竹菊雕和彩绘，仿古瓦、仿古窗透着古典美……9月9日上午，记者走进新华区焦店镇刘沟村，感受它的古色古韵。让人意想不到的是，两个多月前，这个村还是墙体斑驳、杂物乱堆乱放。经过大家的共同努力，人居环境发生了巨变。

当天上午有些闷热，从市区鹰城大道拐入一条乡间小路没多远，“刘沟村欢迎您”的红色大字映入眼帘。进入该村南门，只见工人正在加紧建设文化广场和游园，亭子、小桥、水池、桂花树、香樟树……游园初具雏形，不时有路过的村民驻足观看。

“这几个月，我们村大变样儿。”62岁的村民刘遂亭说，文化广场和游园的位置以前是公共卫生间、垃圾池和菜地，环境脏乱，大家从此路过都要紧走两步。整治后，真是越变越美了。“等游园建好了，我可以领着孙子来玩。”刘遂亭怀着期盼的心情说。

顺着主通道往北走，两侧的花池设有木栅栏，里面的月季花盛开，红的、粉的煞是好看；每个巷口的防腐木栏杆上，纳福巷、如意巷、丰裕巷……一个个富有各种寓意的名字让人目不暇接。“这是一种美好、幸福的象



一村民推着儿童车从宣传墙旁经过

征。”随行的该村党支部委员刘改正笑着说，下一步，主通道要铺上柏油路面，村北空地规划停车位，到时候会更规范、漂亮。

“环境变美了，大伙儿出来进去心里也敞亮多了。”村民刘志超禁不住伸出了大拇指。

“我们村里人居环境得到这么大的改善，主要是离不开大伙的鼎力支持。”该村党支部书记刘中堂说，去年，在村干部、党员

的带动下，村民、乡贤自发为该村人居环境整治捐款16万余元；今年7月份人居环境整治开始，具有设计特长的刘改正主动请缨，搞设计、购买材料、找人施工，忙得不可开交；71岁的老党员岳春付积极为村庄建设出谋划策，还经常带领党员、志愿者打扫村内卫生。

刘中堂说，该村有村民856人，3个村民组。环境美了，文

明意识也不能落后。在人居环境整治的同时，他们通过村里的大喇叭、版面、墙体广告等多种形式宣传“创文”工作，同时还制定村规民约，引导村民从小事做起，从点滴做起，为创建全国文明城市贡献力量。在他们的积极引导下，大多数村民主动清理门前杂物配合人居环境整治。邻里纠纷、乱扔垃圾等不文明现象明显减少。

## 西市场街道：免费发环保袋 倡导绿色生活

□记者 李霞

本报讯“保护碧水蓝天，共建绿色家园……这环保袋既实用大方，还能学习环保知识。”9月9日上午，在新华区西市场街道金山社区西门附近，买菜回来的王璐从志愿者赵丽娜手中接过印有多条环保宣传标语、免费发放的橘黄色环保袋时感慨地说。

当天上午，西市场街道组织辖区志愿者走上街头，免费发放近200个环保袋，并向居民宣传一次性塑料袋的危害、垃圾分类、大气污染的来源和危害等环保知识，倡导大家从身边小事做起，爱护环境，减少白色污染，让生活低碳起来。

“塑料袋虽然使用方便，但不容易降解，还容易造成资源浪费……”

“就是哩，塑料袋一般用一下就扔了，污染环境！”

“塑料袋容易烂还不环保，上街购物最好随身带个小布袋。”正在发放环保袋的西市场街道副主任陶镇国的讲解得到了大家的一致认可。

带着2岁小孙子在百合金山小区玩耍的金山社区居民姜佩艳拿到环保布袋后说，她平时就很不注意使用自己制作的环保布袋上街购物，布袋可以重复使用，也不会污染环境。